



السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اہل سنت و الجماعت کے ہاں ایمان کی تعریف کیا ہے اور کیا ایمان میں کسی بیشی ہوتی ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

! الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد

اہل سنت و الجماعت کے نزدیک ایمان دل کے ساتھ تصدیق، زبان سے اظہار اور اعضا کے ساتھ عمل کرنے کا نام ہے، ایمان مندرجہ ذیل تین امور پر مشتمل ہے۔

” اقرار بالقلب ” دل کے ساتھ اعتراف۔ نطق باللسان ” زبان سے شہادت “ عمل بالجوارج ” اعضاء کے ساتھ عمل۔

ایمان کی تعریف جب یہ ہے، تو اس میں کسی بیشی ہو سکتی ہے کیونکہ دل کے ساتھ اعتراف کے درجات مختلف ہو سکتے ہیں۔ کسی خبر کا اقرار اس چیز کے اقرار کی طرح نہیں ہو سکتا جس کا بندے نے خود مشاہدہ کیا ہو، اسی طرح ایک آدمی کی خبر کا اقرار اس خبر کے اقرار کی طرح نہیں ہو سکتا جسے دو آدمیوں نے بیان کیا ہو، اسی وجہ سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا تھا:

رَبِّ اٰرْبٰی کَیْفَ تُحْیِ الْمَوْتٰی قَالُوْا لَمْ نُؤْمِنْ بِکَ اَنْ یَّحْیِیَ الْمَوْتٰی قَالِیْ وَ لٰکِنْ لِّیَظْہِرَنَّ قَہْیٰی ۲۶۰ ... سورۃ البقرۃ

اے پروردگار مجھے دکھا دے کہ تو مردوں کو کیونکر زندہ کرے گا، اللہ نے فرمایا: کیا تم اس بات پر ایمان نہیں رکھتے؟ انہوں نے کہا: کیوں نہیں، لیکن (میں دیکھتا ہوں) اس لیے (چاہتا ہوں) کہ میرا دل اطمینان کامل حاصل کر لے۔

دل کے اقرار، طمانیت اور سکون کی وجہ سے ایمان میں اضافہ ہوتا ہے اور اسے انسان خود بھی محسوس کرتا ہے، مثلاً: جب وہ کسی مجلس ذکر میں ہو اور اس میں وعظ و نصیحت اور جہنم و جنت کا ذکر خیر ہو تو بندے کے ایمان میں اضافہ ہوتا ہے اور انسان یوں محسوس کرتا ہے گویا جہنم و جنت کا وہ اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر رہا ہے پھر جب وہ اس مجلس سے اٹھ جائے اور اس پر غفلت طاری ہو جاتی ہے اور دل کے اس یقین میں کمزوری آ جاتی ہے جو مجلس میں حاضر ہی کے وقت تھی۔

اسی طرح قول سے بھی ایمان میں اضافہ ہوتا ہے کہ جو شخص دس بار اللہ کا ذکر کرے، وہ اس شخص کی طرح تو نہیں ہو سکتا جس نے سو بار اللہ کا ذکر کیا ہو، پہلے کی نسبت اس دوسرے شخص کے ایمان میں بدرجہا اضافہ کی حامل ہے۔ اسی طرح جس شخص نے عبادت کو بہت کامل طریقے سے ادا کیا ہو اس کا ایمان اس شخص کے ایمان سے کہیں بڑھ کر ہوگا۔ جس نے عبادت کو ناقص سمجھ لیا ہو۔ اسی طرح جب کوئی انسان اپنے اعضاء و جوارح کے ساتھ دوسرے انسان کی نسبت زیادہ عمل سر انجام دے تو دوسرے کی نسبت اس کا ایمان بہر حال بہت زیادہ ہوگا، قرآن و سنت سے ایمان میں کسی بیشی ثابت ہے، مثلاً: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

فَمَا یَجْعَلْنَا اَصْحٰبَ النَّارِ اِلَّا عٰبِدَیْنَا وَمَا یَجْعَلْنَا عِنْدَہُمُ الْاَلٰہَیْنَةَ لِلَّذِیْنَ کَفَرُوْا لَیْسَ یَتَّقِیْنَ اَلَّذِیْنَ اٰتَوْا الْکِیْبَ وَ یَزِدُّوْنَ اَلَّذِیْنَ ءَامَنُوْا اِیْمٰنًا ۲۶۱ ... سورۃ المدثر

” اور ان (جہنم کے فرشتوں) کا شمار کافروں کی آناش کے لیے مقرر کیا ہے اور اس لیے کہ اہل کتاب یقین کریں اور مومنوں کا ایمان اور زیادہ ہو۔ “

اور مزید فرمایا:

وَ اِذَا مَا نَزَلَتْ سُوْرَةٌ فَمِنْہُمْ مَنْ یَقُوْلُ اَنْحَنَّمُ زَادَتْہٗ بِہٖ لَیْمًا فَاَتَا اَلَّذِیْنَ ءَامَنُوْا فَاذٰہُمُ لَیْمًا وَ ہُمْ یَسْتَبِیْہِرُوْنَ ۱۲۴ وَ اَتَا اَلَّذِیْنَ فِیْ قُلُوْبِہِم مَّرَضٌ فَاذٰہُمْ رِجْسًا اِلٰی رِجْسِہُمْ فَا تَوٰا بِہُمْ کُفْرُوْنَ ۱۲۵ ... سورۃ التوبہ

اور جب کوئی سورت نازل ہوتی ہے تو بعض منافق (استہزا کرتے اور) پلوچھتے ہیں کہ اس سورت نے تم میں سے کس کا ایمان زیادہ کیا ہے، تو جو ایمان والے ہیں ان کا تو ایمان زیادہ کیا اور وہ خوش ہوتے ہیں اور جن کے دلوں میں مرض ہے ان کے حق میں جہنم پر جہنم زیادہ کیا اور وہ مرے بھی تو کافر کے کافر۔

اور صحیح حدیث میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا رَأٰیْتُ مِنْ نٰہَقَاتٍ عَقَلٍ وَ دَیْنٍ اَوْ مِّنْ اَذْہَبَ لِبَلْبِ الرَّجُلِ اِلَّا حٰزِمٌ مِنْ اِحْدَاہُ اَنَّہُ « صحیح البخاری، الحیض، باب ترک الخالص الصوم، ج: ۳۰۴۔ «

” میں نے دین اور عقل میں ناقص تم عورتوں سے زیادہ اچھے جملے آدمی کی مت مارنے والا کسی کو نہیں پایا۔ “

معلوم ہوا کہ ایمان میں اضافہ اور کمی ہو سکتی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ایمان میں اضافے کا سبب کیا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ایمان میں اضافے کے کئی اسباب ہیں، مثلاً

اللہ تعالیٰ کی اس کے اسماء و صفات کے ساتھ معرفت: انسان کو اللہ تعالیٰ اور اس کے اسماء و صفات کے بارے میں جس قدر زیادہ معرفت حاصل ہوگی، اسی قدر بلاشبک وشبہ اس کے ایمان میں اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اہل علم جنہیں اللہ تعالیٰ کے اسماء و صفات کا وہ علم ہے جو دوسروں کو نہیں ہے تو اس اعتبار سے دوسروں کی نسبت ان کا ایمان زیادہ قوی ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی کوئی و شرعی نشانیوں پر غور کرنا: انسان اللہ تعالیٰ کی ان نشانیوں پر، جو اس کی مخلوقات ہیں، جب بھی غور کرتا ہے تو اس کے ایمان میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے

وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُوقِنِينَ ۚ ۲۰ وَفِي السَّمَاءِ آيَاتٌ لِلْمُحْسِنِينَ ۚ ۲۱ ... سورة الذاريات

”اور یقین کرنے والوں کے لیے زمین میں (بہت سی) نشانیاں ہیں اور خود تمہارے نفوس میں بھی ہیں، تو کیا تم دیکھتے نہیں؟“

اس مضمون کے متعلق اور بھی بہت سی آیات کریمہ ہیں، جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کائنات پر غور و فخر کرنے سے انسان کے ایمان میں اضافہ ہوتا ہے۔

کثرت طاعات: انسان جب کثرت سے اللہ تعالیٰ کی طاعات بجالاتا ہے تو اس سے اس کے ایمان میں اضافہ ہوتا رہتا ہے، خواہ یہ طاعات قولی ہوں یا فعلی، ذکر ایمان کی کمیت و کیفیت میں اضافہ کرنے کا باعث ہے، اسی طرح نماز، روزہ اور حج سے بھی ایمان کی کمیت و کیفیت میں اضافہ ہوتا ہے۔

اس کے برعکس ایمان کو نقصان پہنچانے والے اسباب حسب ذیل ہیں

جہالت: اللہ تعالیٰ کے اسماء و صفات کے بارے میں جہالت ایمان میں کمی کا موجب ہے، کیونکہ جب اللہ تعالیٰ کے اسماء و صفات کے بارے میں انسان کی معرفت میں کمی ہوگی تو اس سے خود بخود اس کے ایمان میں کمی بھی واقع ہو جائے گی۔

غور و فخر نہ کرنا: اللہ تعالیٰ کی کوئی و شرعی نشانیوں میں غور و فخر نہ کرنا بھی ایمان میں کمی کا سبب بنتا ہے یا کم از کم اس سے ایمان جاہد ہو جاتا ہے اور نشوونما نہیں کر پاتا۔

گناہ کا ارتکاب: گناہ کے دل اور ایمان پر گہرے اثرات مرتب ہوتے ہیں، اسی لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

لَا يَزِيئُ الرَّفَاقِي حِينَ يَزِيئُ وَيُؤْمِنُ بِهِمْ» صحیح البخاری، المجدود، باب التناوشرب الخمر، ج: ۶۷۷ و صحیح مسلم، الايمان، باب بيان نقصان الايمان بالعاصي... ج: ۵۰۰»

”زانی جب زنا کرتا ہے تو وہ مومن نہیں رہتا۔“

ترک طاعت: ترک طاعت بھی ایمان میں کمی کا سبب ہے۔ اگر طاعت واجب ہو اور اس نے عذر کے بغیر اسے ترک کیا ہو تو یہ ایک ایسی کمی ہے جس پر اسے نہ صرف ملامت کی جائے گی بلکہ سزا بھی دی جائے گی اور اگر طاعت واجب نہ تھی یا واجب تھی مگر اس نے اسے کسی شرعی عذر کی وجہ سے ترک کیا تو یہ ایک ایسی کمی ہے کہ اس پر اسے ملامت نہیں کی جائے گی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو عقل اور دین کے اعتبار سے ناقص قرار دیا اور دین کے اعتبار سے ناقص ہونے کا سبب یہ بیان فرمایا ہے کہ وہ حالت حیض میں نماز نہیں پڑھتیں اور روزہ نہیں رکھتیں اور پھر اس حالت میں ترک صوم و صلوة کی وجہ سے وہ قابل ملامت بھی نہیں بلکہ انہیں حکم ہی یہی ہے کہ اس حالت میں وہ نماز اور روزے کو ترک کر دیں، چنانچہ جب وہ اپنے اس شرعی عذر کی وجہ سے ان کاموں کو سرانجام دینے سے قاصر ہیں جنہیں سرانجام دینے میں مردوں کو کوئی عذر نہیں تو اس وجہ سے وہ مردوں کے مقابلہ میں ناقص قرار پائیں۔

وباللہ التوفیق

فتاویٰ ارکان اسلام

عقائد کے مسائل: صفحہ 40